

香港競爭力減弱再響警鐘

中國社科院昨天發佈一年一度的《中國城市競爭力藍皮書》，香港競爭力雖然連續第六年位居榜首，但發展面臨多個問題，包括產業轉型緩慢，科技和基建發展停滯不前，競爭力領先優勢加快縮小。社科院今年的競爭力藍皮書的一個突出特點，是對香港發展的不足之處描述措詞尖銳，提出的建議具體的針對性，反映內地對香港發展的關切和重視。

香港發展遭遇瓶頸日益明顯，例如技術創新不足、產業升級緩慢、兩地融合進展不理想，都是不容忽視的現實。不過，社科院以往發表的城市競爭力報告，對香港的提醒比較溫和，也不給予太多具體的建議。此次則不但指出香港單靠金融業、科技及基建發展停滯不前、貧富差距擴大等發展短板，更直接建議香港要加強科技創新，成立科技發展局，改變簡單的「大市場、小政府」的理念，重新定位政府與市場之間的邊界。社科院的分析和建議可謂一語中的。事實上，香港發展存在的問題越來越突出，香港的競爭力正持續減弱。「十二五」規劃中港澳已單獨成章，在兩地融合更趨緊密的大背景下，內地更在意、更關注香港的發展步伐。作為國家智囊的社科院為香港發展指點

迷津，值得香港高度重視。本港的高鐵、港珠澳大橋、西九等重大工程一拖再拖，科技創新乏善可陳，產業升級停滯不前，原因固然很多，而特區政府的角色至為關鍵。例如，科技創新需要政府在資金、稅務、土地等政策作出配套扶持，但是本港在研研所投入資源，只佔本地生產總值的0.6%，遜於內地的1.4%，更遠落後於新加坡、美國。第三屆特區政府調整部門架構時，更刪除了原有的「工商科技局」，以「商務及經濟發展局」取而代之，被業界形容為「香港科技失蹤了」。

如今國家發展一日千里，內地不少城市在人口、土地規模都較香港有明顯優勢。俗話說，競爭有如逆水行舟，不進則退。在激烈的競爭現實中，前進步伐慢了都不行。內地高速發展對香港既是挑戰，也是機遇。時不我與，本屆政府雖然任期僅餘一年多，但絕不能當「看守政府」，而應在力所能及的範圍內，加快跨境基建進度，大力推動科技創新，創造有利條件發展六大產業，為實現香港的產業升級作出應有貢獻。

(相關新聞刊A2、A4版)

支持關愛撥款 開放全民參與

關愛基金成立大半年後，特區政府首度披露目前獲商界承諾捐款18億元，與原定募捐目標50億元有一定距離。立法會多個黨派昨日在財務委員會上，對基金的籌款表現感到失望，而撥款申請須順延至下周五財委會繼續討論。

設立關愛基金目的是補充現行社會保障網的不足，結合政府及商界的力量為弱勢社群提供更多的援助。社會不應該因為籌款成績不理想，就輕率否定關愛基金的意義。相反，當局在商界籌款不足時，應承擔更大的責任，議員也應支持基金的撥款，確保各項援助措施能順利開展。同時，當局應將關愛基金開放予全港市民參與，不僅有助擴闊捐款來源，而且可藉此淡化部分人對基金的負面標籤。

關愛基金至今籌得的捐款遠低於預期，主要是由於政治化的社會氣氛令商界卻步。自關愛基金提出以來，不斷有人將這項有益民生的建議大肆抹黑，將基金標籤成「贖罪券」，將商界捐款污蔑為「官商勾結」。事實上，商界捐款本來是為了慈善，但反而受到質疑甚至指責，對他們極不公平，令不少原來有意捐款的人士最終打退堂鼓，自然令到關愛基金的捐款大受影響。

應該看到，設立關愛基金的目的是在讓社會多一筆可觀資源，以較靈活地針對教育、醫療、房屋等不同範疇推出支援措施，幫助未能受惠於綜援計劃的弱勢社群。既然關愛基金可惠及市民，就算商界捐款不足，議員也應實事求是的支持有關撥款。而當局也有責任以公帑補足差額，以免各項援助措施受到影響。

面對目前捐款不足的困境，當局應考慮將基金開放予全港市民共襄善舉。雖然普通市民的個人捐款數額難與企業相比，但聚沙可成塔，可為關愛基金開拓出新的來源。而且，接受市民個人捐款，等如讓全港市民共同參與關愛基金的運作，不但可洗去部分人對基金「官商勾結」的負面標籤，令商界人士放心捐款，而且更有助在社會推廣捐款風氣及助人的文化，有利於社會的和諧穩定。

鑑於關愛基金的援助對象有較強針對性，主要是支援「N無人士」及弱勢社群，當局實不應向關愛基金交予額外任務。向新移民派發現金津貼，涉及龐大的人力物力，實不宜由編制較小、資助有限的關愛基金負責，以免妨礙基金的主要工作。

(相關新聞刊A14版)

重要新聞

A6 責任編輯：姚逸民

2011年5月7日(星期六) 香港 文匯報 WEN WEI PO

打工皇帝 時薪11萬

高最低工資4000倍 削花紅令薪俸稅大縮水

香港文匯報訊(記者 余美玉、周紹基) 香港經濟持續向好，企業盈利大增，去年度首十間最賺錢企業共繳稅140.8億元，較對上一個年度多27.2%或30.1億元，但一眾「打工皇帝」的收入反而下跌，頭十位打工皇帝繳稅2.74億元，按年減9,300萬元或25.3%，業內相信是金融海嘯後監管機構收緊了花紅制度以及行使認股權減少所致。話雖如此，首位打工皇帝的時薪，估計約有11.3萬元，比新出爐的最低工資28元，高出4,000多倍，「恨死」一眾基層「打工奴隸」。

稅務局公佈，去年度全港交稅最多的十名打工皇帝，共繳稅2.74億元，較對上一個年度少9,300萬元，減幅達25.3%。

第一名的「超級打工皇帝」繳納高達5,000萬元薪俸稅，但相比對上一個年度的「打工皇帝」繳稅9,100萬，稅款縮水達四成五，這個數字也是香港過去5年排頭位的打工皇帝的薪俸稅新低。

超級打工皇帝年賺3.3億 減4成半

不過，以交5,000萬元薪俸稅推算，這位「超級打工皇帝」全年收入約3.3億元，較對上一年度「超級打工皇帝」的6億元少四成半，但以每日工作8小時計，新出爐打工皇帝的時薪約有11.3萬元，相較新落實的全民最低工資，高出4,000多倍，基層打工仔望塵莫及。

10大賺錢企業交稅140億 增長27%

而繳交最多利得稅的公司，去年度繳稅31億元，按年多交5億元稅款。而首十間最賺錢公司，合共納稅逾140億元，比對上一個年度多約30億元，或27.2%。

林郭關鄭會計師行董事郭志成表示，「打工皇帝」的薪酬一向沒有參考價值，所以難以推斷今次的交稅結果，代表了「公司肥了」、「打工仔瘦了」。薪俸稅很多時是反映「打工皇帝」行使公司認股權的情況，因為根據法例，行使認股權的當年就要繳納薪俸稅，由於09/10年度是股市低殘的一年，所以吸引到大量行使認

股權的人，致使當年打工皇帝繳稅大增；但10/11年度，股市已升到一定水平，行使認股權的意慾大減，間接令新任打工皇帝們的新稅稅減少。

股市探頂 少行使認股權減收入

他指，行使認股權認購股份時公司的股價愈低殘，對「打工皇帝」愈有利，因為當日後股價因公司業績好而大漲，「打工皇帝」的利潤就非常可觀。例如認購時公司股價為1元，認股權的行使價為0.1元，「打工皇帝」就要為0.9元差價納稅；日後當公司股價升至10元，也不用為此而繳稅。

此外，稅務學會理事黃銳強指，於金融海嘯後，監管機構要求企業收緊花紅制度，僱員所得的花紅要與長期業績表現相符，令其薪酬大受影響。

當打工皇帝須有巨額花紅

到底新任「打工皇帝」花落誰家？合眾人顧問總經理蘇偉忠認為，能成為打工皇帝，不會只靠基本薪金，一定會有巨額花紅、行使公司分發的認股權等，去年度的十大打工皇帝，應離不開地產及金融業才俊，因去年地產市道火熱，賣樓成績佳。

至於和黃(0013)大班霍建寧是否有機會上榜？他指和黃3G業務錄得佳績，故機會很大。另外，他又不排除會有異軍突出，例如呼聲較高的騰訊控股(0700)行政總裁劉熾平，並估計電訊業會有1、2隻黑馬跑入十大。



■稅務專家指出，打工皇帝收入主要與行使認股權有關，若計及認股權的收入，過去的十大打工皇帝排名就要大執位。 資料圖片

2010年十大上市公司打工皇帝

排名	公司	董事	收入(元)	按年變化(%)
1	和黃	霍建寧	1.5634億	+23.6
2	長和系	李澤鉅	1.0698億	+14.6
3	惠理集團	謝清海	6864.1萬	+46.3
4	九倉系	吳光正	6290.1萬	+45.8
5	美聯集團	黃建業	6222.1萬	-4.29
6	第一太平	彭澤仁	5589.9萬	+6.45
7	和黃	周胡慕芳	4136萬	+14.9
8	和黃	陸法蘭	3936萬	+15.7
9	恒地	林高演	3651.5萬	+0.03
10	和黃	黎啟明	3624萬	+16.2

資料來源：公司年報



近5年交稅最多前10名

薪俸稅 (百萬元)					
年度	10-11	09-10	08-09	07-08	06-07
1.	50	91	71	65	56
2.	41	58	63	62	55
3.	28	38	47	52	45
4.	28	37	44	48	43
5.	24	28	43	42	42
6.	21	25	42	42	31
7.	21	25	42	33	20
8.	21	22	41	29	20
9.	20	22	33	29	19
10.	20	21	33	26	19

利得稅 (百萬元)					
年度	10-11	09-10	08-09	07-08	06-07
1.	3,100	2,630	5,910	3,200	2,070
2.	2,990	1,490	3,100	2,390	1,950
3.	1,480	1,470	3,070	1,940	1,240
4.	1,290	910	1,520	1,480	1,140
5.	1,020	890	1,250	1,450	970
6.	920	780	1,140	1,030	930
7.	900	760	1,030	940	880
8.	890	720	920	740	800
9.	760	710	890	720	740
10.	730	710	870	720	470

資料來源：稅務局

製表：香港文匯報記者 譚靜雯

傳媒一直「看錯人」 霍大班或失「皇位」

香港文匯報訊(記者 周紹基) 多年來一直「盛傳」香港的打工皇帝是和黃(013)董事總經理霍建寧，之所以是「盛傳」，因他從沒證實過此事，從他約1.5億元的年薪計算，其需繳納的薪俸稅約2,000萬元，而今年繳納薪俸稅最多的人士，交稅已達5,000萬元，足見若非霍大班有其他「盈利來源」，就是傳媒一直「看錯人」。

事實上，打工皇帝之所以有超高年收入，稅務專家指出，主要與行使公司的認股權有關，若計及認股權的收入，過去的十大打工皇帝排名就要大執位。

騰訊劉熾平 繳稅或逾億

例如騰訊(0700)行政總裁劉熾平，上年行使認股權，帳面獲利逾6億元，如果以標準稅率去計算，其繳納稅款便需達上億元。此外，據統計，恒隆集團(010)非執董袁偉良、執董吳士元、高伯適等，分別擁有該公司

9.1億、5.5億及3.8億元認股權，其中吳士元於去年5月底兌換了部分恒隆地產(101)與恒隆集團的認股權，套現1.4億元，扣減成本價後，也賺過1億元，若加上其本身的年薪及花紅，可能要交2,000萬元稅款，故十大交稅人士中，很可能有吳士元的「蹤跡」。

恒隆陳南祿 認股權值3.38億

恒隆主席陳啟宗請人出手闊綽一向「街知巷聞」，他早前就以年薪2,100萬元請了國泰(293)前副主席陳南祿過檔，陳南祿即時有520萬元花紅落袋，兼有1,000萬股恒隆地產認股權，以昨日市價計達3.38億元，以標準稅率計，如果他全數認購，就要交稅5,400萬元。

除恒隆外，大手筆的公司還有中海油(883)及澳博(880)，中海油董事長傅成玉及副總經理周守為各擁有該公司3.5億元的認股權，而澳博行政總裁蘇樹輝及董事吳志誠則分別持有澳博3.1億元及2.8億元認股權，他

們所獲得的認股權價值，遠遠超過傳統以年薪計算「打工皇帝」的方法。

和黃霍建寧 日薪42萬元

撇除行使認股權這些難以有人親證的收入之外，以公開的資料看，即是上市公司年報的公布，年薪最高的依然是和黃(0013)的霍建寧，他的年薪為1.53億元，比去年增加23.6%，相當於月薪1,280萬元，日薪42萬元。第二位的為長和系副主席李澤鉅有逾億元年薪。除此之外，其他上榜的打工皇帝年薪介乎3,500萬至6,000萬元之間，但與一眾「交稅天皇」比較，實在還差一段距離。

有會計業人士指，日後交稅皇帝與打工皇帝應分開計算，因為交稅皇帝都依靠行使認股權來提升年收入，變相已經成為有關公司的「股東」，所以不能再將之列為「打工」一族。

花紅標準收緊 收入縮水 最賺錢公司 交稅31億元

香港文匯報訊(記者 李永青) 稅務局資料顯示，去年度繳交最多利得稅的公司，須交稅31億元，按年增加近5億元，但繳交最多薪俸稅的打工皇帝，交稅款項卻由09/10年度的9100萬元，降至5,000萬元，大縮45%，出現公司賺錢，僱員收入縮少的情况。稅務專家解釋，不少打工皇帝的薪酬來自花紅，惟金融海嘯後，監管機構發出指引，要求收緊發花紅的標準，需要與長期業績表現掛鉤，並攤開多年來支付，因而影響了打工皇帝去年度的薪酬。

專家指，例如匯控，該行今年初向300名高層派發去年度的花紅，過去主管投資銀行和交易部門的匯控最高行政人員歐智華，晉升集團行政總裁後，反而要削減花紅，由2009年收取900萬英鎊，減至去年度的700萬英鎊，大減了22%。

歐洲人力資源公司Armstrong International指出，大部分投行發放的去年度年終花紅，金額普遍降2成至3成，即使是表現最好的定息產品及股權交易經紀，年終花紅也削減多達一成半。

香港文匯報訊(記者 趙建強) 受金融海嘯影響，09/10年度本港十大最賺錢公司交稅金額一度減少44%，不過，去年度(2010/11)十大公司交稅回升27%至140.8億元，但仍然較08/09年度的197億元低約29%。去年度的最賺錢公司，交稅31億元，較前年增18%，較08/09年度的59.1億元則低48%。

以目前利得稅率平均16.5%計算，去年度十大最賺錢公司估計共賺853.33億元，分別較前年增加27%，及較08/09年度減少29%。而最賺錢的頭3間公

司，去年度估計收入則分別約187.88億、181.21億、及89.7億元。要數香港最賺錢的公司，銀行及地產業均可上榜，其中匯控(0005)香港區錄得除稅前利潤421.9億港元，中銀香港(2388)去年純利則約161.96億元，而長實(0001)去年度未計物業重估前溢利為114.43億元，和黃去年純利200.38億元，而新地(0016)截至去年12月底中期業績(扣除物業估值)，股東基礎溢利更達104.16億元，均有機會在十大最賺錢企業中上榜。